

苦难见证：揭秘侵华日军细菌战第100部队

□新华社记者 刘硕 张博宇

侵华日军第100部队(简称“第100部队”),一个神秘而陌生的番号。日本侵华期间,这支以“防疫”为幌子的神秘部队研究各类致命细菌并制造细菌武器,无数人遭到残害,无数动植物沦为实验品,整个东北乃至全国都笼罩在细菌战的巨大威胁中。

如今,恐怖的细菌战已经成为历史,日本侵略者企图极力掩盖的历史真相已经被揭开。我们要控诉侵略者当年惨绝人寰的累累罪行,更要记住当年在如此威胁之下,依然顽强奋斗的同胞。这些同胞见证了第100部队带来的苦难,也为取得抗战胜利而不屈抗争。

细菌战“恶魔”悄然降临

1945年8月,长春西郊孟家屯附近,一处神秘的院落里,不少日本军人忙着烧毁照片、实验记录和一些相关资料。他们企图完全烧毁的资料里,隐藏着一段多年以来被掩盖的可怕事实。

1949年12月,由前苏联主持进行的一场细菌战审判,让被隐藏已久的第100部队露出真容。据战犯高桥隆吉、平樱全作、三友一男等人交代,侵华日军第100部队是为准备细菌战而工作。秘密从此被揭开。

据伪满皇宫博物院科研中心主任刘龙介绍,日本侵华战争中,骑兵曾是重要兵种,需要大量的兽医来进行伤病马的救治和防疫,因此组建了兽医部队满足此类需求。但随着日本侵略战争的扩大,日本侵略者需要更具致命性的武器,这催生了他们研究细菌武器、发动细菌战的想法。于是,臭名昭著的731部队诞生了,与此同时,第100部队这个“恶魔”也悄无声息地开始制造罪恶。

伪满皇宫博物院研究人员赵士见研究相关史料发现,第100部队的前身是1931年11月关东军设立的临时病马收容所,1933年2月,关东军司令部命令临时病马收容所改编为关东军临时病马厂,并将厂址由奉天(今沈阳)迁址到新京(今长春)。1936年4月23日,关东军参谋长板垣征四郎向陆军省呈报《对充实在满兵备意见书》,提出“改编‘关东军临时病马厂’,使之成为收治伤病马、防疫、细菌战对策的研究机关,新设‘关东军军兽防疫厂’(挂牌时正式名称为‘关东军军马防疫厂’)”。

1936年8月1日,关东军军马防疫厂成立,标志着日军第100部队正式成立。1940年底,根据关东军命令,该支部队采用秘密番号,即满洲第100部队。

以马匹等动物防疫为研究内容的幌子,很快就被扯下。1937年,一份名为“关参一第第一八七七号”的命令文件正式下发,关东军司

司令官植田谦吉向日本陆军大臣杉山元命令提请“军用细菌研究从业者命令件”报告,任命高岛一雄等人从事军用细菌研究。至此,第100部队从此前宣称的防疫研究,正式走向了有组织、有计划的军用细菌研究。“这标志着第100部队正式走向了国家有组织犯罪的不归路。”赵士见说。

第100部队存在期间,“魔爪”伸向了很多地方。据介绍,第100部队是一个系统庞大的细菌战部队,由本部、分厂和军团兽医部队三部分构成,其中本部是由总务部、教育部和业务第一、第二、第三、第四部构成,分支机构主要在大连、牡丹江等地。所谓的“军团兽医部队”则是第100部队与一线部队结合所设立的特殊的细菌部队,比如日军第20军的2631部队、第11军的2630部队。

就在日本侵略者忙于秘密研究细菌武器、准备发动细菌战的同时,党领导下的东北地区抗日武装的斗争一刻也没有停歇。第100部队正式成立的同时,在吉林通化、抚松等东北多地,东北抗联第一军、第二军等武装力量给侵华日军带来了有力打击。抗联的队伍在一次次战斗中不断发展壮大,英勇的东北人民也投入到打击日本侵略者残暴统治的洪流中。这样的形势,也刺激着近乎疯狂的侵略者,企图用杀伤力更大的细菌武器来消灭反抗的力量。

在苦难中顽强抗争

一直以来,侵华日军731部队臭名昭著,其大量使用人体进行细菌实验等罪行令人毛骨悚然。研究表明,第100部队作为731部队的“恶魔兄弟”,其恐怖罪行较731部队有过之而无不及。

但是,为何第100部队的真相一直鲜为人知?

赵士见说,日本侵略者因为担心战败后罪行暴露,战败前夕,日本陆军省命令关东军司令部将所有有关第100部队的资料、器材全部销毁或带走,厂房也遭到了严重的破坏。在战后长春市进行调查的资料中,曾在第100部队中担任过车夫的市民王均说,当时他看到部队办公室门前有人用汽油烧毁数千张照片,烧了一夜还未烧完,很明显是在毁灭证据。

第100部队的残暴罪行不可能被烧尽。吉林省博物院原党委书记、副院长赵聆实从上世纪80年代开始从事第100部队的相关研究。通过对当年见证人的多次走访,赵聆实等专家揭开了这支部队一直试图隐藏的累累罪行。

据赵聆实介绍,第100部队遵照日本军部的命令,为了尽早研究、制造出对动物、植物进行细菌战的细菌武器,部队本部及其各支队从建成就投入到紧张的研制工作中。凡是有可能对动植物进行细菌战的细菌,他们都进行反复研究,最后终于确定鼻疽菌、炭疽热菌、牛瘟菌、鼠疫菌、斑疹病等为主要细菌武器。

赵聆实说,第100部队利用大量动物进行实验,却并不是用于真正的防疫,而是为了培养、制造细菌。当时,第100部队在20余栋、1万多平方米的场舍里,饲养了大批动物,其中以鼠和马为多。据战后调查推算,第100部队当时每年繁育、获得的鼠、兔、马等实验动物达几万匹(匹)。其中,用于实验的马匹等动物有相当一部分掠夺自中国百姓家庭。

随着研究逐步深入,专家发现了第100部队更令人恐惧的一面:进行人体活体实验。日本战败后,第100部队遗址附近的一些百姓无意间发现了事实真相。赵聆实介绍说,1949年春天,有一些村民到第100部队遗址附近挖马骨做肥料的时候,挖出了人骨,并且越挖越多。村民们还发现了巨大的尸体掩埋场,惨状无法描述。

多方资料进一步证明,第100部队曾把活人当作细菌实验对象。有档案资料记载,第100部队成员、陆军兽医少尉安藤敬太郎证实,曾亲眼看见把活人当作豚鼠做实验。战后,第100部队的陆军兽医大内保、西村武志等人向驻日盟军司令部揭发第100部队长官若松有次郎进行人体活体实验。现存美国的“A报告”和“G报告”,更是以生动的图文记录形式,直接指出第100部队曾用人体活体进行炭疽菌和鼻疽菌效能实验并进行了残忍的活体解剖。

据《前日本陆军军人因准备和使用细菌武器被控案审判材料》一书记载,日军曹长(上士)实验员三友一男供认,他在第100部队里参加了用活人做细菌感染或毒物药杀实验。一些人在没有察觉的情况下服下了掺在食物中的实验毒药,每个人都被告要求多次食用这些有毒食物,以供三友一男等人观察。三友一男证实,为了保密,用作实验的人在实验完成后都被采取注射有毒物质等方式杀害。

实施细菌战,是日军发动侵华战争的重要手段。据刘龙等专家介绍,现在发现的档案资料证明,第100部队曾在海拉尔等地进行过野外细菌试验,还曾参与过在诺门坎战役中向苏军投送包含鼠疫、霍乱等烈性传染病菌等溶液和细菌弹。当时东北一些地方发生的鼠疫,也被证明与第100部队有关系。

在被侵略者践踏的东北,无辜的平民、抗日日本侵略者的战士都成了细菌战的受害者。在如此苦难和威胁中,中华儿女依旧顽强不屈奋起抵抗。杨靖宇、曹亚范、魏拯民、周保中、赵尚志等抗日名将和无数抗日战士、志士,用不朽的抗争、伟大的牺牲让日本侵略者始终不得安宁并最终让这些野兽走向了覆灭。

残酷过往永远铭记

1925年,37个国家代表签署了《禁止在战争中使用窒息性、毒性或其他气体和细菌作战方法的议定书》(《日内瓦议定书》),日本是签

署国。然而,日本侵略者却在战争中践踏了当初的诺言。

“日本在侵华战争中研究并大量使用细菌武器,不仅造成了大量居民的伤亡,给受害者留下了巨大的心灵创伤,还破坏了自然环境。”刘龙说。据介绍,当时第100部队投放的一些细菌武器不仅造成大量人员、动物感染并致死,还污染了河流、草原和森林。战败前夕,仓皇逃窜的日本侵略者还不忘把实验场里的一些感染病菌的动物放出去祸害无辜百姓。

遗憾的是,残暴的侵略者并未得到应有的惩罚。“1945年,第100部队是940人左右规模的部队,但之后真正接受审判的人少之又少。”伪满皇宫博物院科研中心研究人员彭超说。彭超研究发现,第100部队大部分人在战后回到日本,其中除了部分人主动揭发第100部队曾进行人体实验等罪行外,大部分人选择隐瞒这段历史。有些人在回国后甚至成了日本兽医学界的知名人物。第100部队的长官高岛一雄、井河才三、若松有次郎等人在回国后,也没有受到审判,反而过上了安稳的生活。

庆幸的是,顽强的抗日武装力量和广大群众没有被细菌武器击倒。“这样的奋斗精神和民族精神,是我们战胜恶魔不可缺少的力量。”刘龙说,在恐怖的细菌战面前,顽强的中国军民没有屈服,而是用长期艰苦卓绝的斗争,用巨大的付出和无私无畏的牺牲,赢得了最后胜利。

历史真相并未被永远埋没。上世纪50年代,长春市曾组织对第100部队的罪行进行调查,并拍摄了照片等资料。1950年的《长春新报》曾刊登第100部队的多幅罪证照片。一些曾在第100部队当劳工的群众,也用自己的经历还原了这支“恶魔部队”的真相。

如今,长春市在第100部队遗址基础上建设了一座遗址园,供人们铭记那段屈辱的历史。在伪满皇宫博物院,由多位研究人员组成的专题研究组取得了一系列研究成果。按照计划,一些文献资料和当年的实物展品将在今年冬天得以展出。

“我们正在联系国内外专家学者共同开展相关研究,寻找更多史料档案和实物,来揭示那段鲜为人知的历史,揭露这种反人类的罪行。”伪满皇宫博物院副院长赵继敏说,未来该院会以数字化的展览展示等手段,让更多人知道日本侵略者的细菌战给世界人民带来的深远影响。

“今天我们研究第100部队的累累罪行,是为了让人们记住当年细菌战的恐怖后果,记住日本侵略者留下的永远无法抹除的历史污点。以史为鉴,我们希望能让更多人知晓这段历史,更加热爱和平,更好传承我们的民族精神和奋斗精神,不让历史悲剧重演。”赵聆实说。(新华社长春9月17日电)

“将改革开放进行到底” 百姓宣讲活动首场 全国宣讲会在京举行

新华社北京9月17日电 由中宣部、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合举办的“将改革开放进行到底”百姓宣讲活动首场全国宣讲会,17日在北京航空航天大学举行。

据介绍,百姓宣讲活动是庆祝改革开放40周年群众性主题宣传教育活动的一项重要内容,通过组织干部群众以真人、真事和真实情感,讲述在改革开放中的生活变迁和奋斗故事,展现学习贯彻党的十九大精神、投身新时代中国特色社会主义伟大实践的实际行动和良好风貌,引导广大干部群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,不忘初心、牢记使命、永远奋斗,将改革开放进行到底。

宣讲会上,“时代楷模”汪勇,“全国优秀共产党员”余留芬,“全国道德模范”薛莹,“全国五一劳动奖章”获得者徐立平,“中国青年五四奖章”获得者韩笑,“全国三八红旗手标兵”王丽萍,中国第六批赴马里维和警卫分队李庆昆等7位典型,以亲身经历讲述了在改革开放一线的奋斗故事,集中展现了改革开放特别是党的十八大以来人民群众的获得感和成就感,引起在场观众的强烈共鸣和热烈反响。

主办单位有关负责同志出席宣讲会,高校师生、企业职工等首都各界群众代表600余人参加。据了解,第一批全国宣讲团将于9月18日出发,赴天津、河北和山西开展巡回报告。

我国首个湖底隧道与管廊合建工程全线通车

新华社北京9月17日电 (记者 齐中照)记者从中国建筑集团获悉,由中建一局承建的我国首个湖底隧道与管廊合建工程——银川阅海湖隧道管廊工程全线通车。

银川阅海湖隧道管廊工程是住房和城乡建设部第二批地下综合管廊试点城市的首个落地项目。隧道管廊全长1.8公里,建有电力舱和综合舱,电力、通信、燃气、热力、给水、雨水、污水、再生水8条管线“入廊”,发挥城市“海绵”作用。此外,阅海湖隧道管廊道路全线通车后,银川市民穿过阅海湖只需不到2分钟,出行更加便利。

中建一局银川阅海湖隧道管廊项目经理井玉阳说,湖底隧道对廊体的质量要求非常高,尤其是那些不均匀沉降带来的混凝土开裂、渗水等,对湖底隧道管廊工程来说都是致命的。建设者在隧道底部每60米的沉降缝处铺设一道1.2米宽、0.6米厚,重达87吨的钢筋混凝土枕梁支撑托两側仓体,以此减少不均匀沉降对结构和防水材料的影响,最终超过4000吨的枕梁将1800米湖底隧道管廊稳稳托起。

热烈庆祝内蒙古日报社成立70周年

北方新报

正北方网 www.northnews.cn

让世界了解内蒙古



正北方客户端



正北方网



北方新报官方微信



北方新报官方微博



正北方网官方微博

扫一扫,分享精彩